

中央一号文件释放加快建设农业强国信号

权威部门话开局

2023年中央一号文件2月13日发布。文件部署全面推进乡村振兴重点工作，并提出加快建设农业强国的总体要求和具体安排，释放加快建设农业强国信号。

强国必先强农，农强方能国强。围绕粮食安全、宜居宜业和美乡村、农民增收致富等百姓关心的话题，14日，中央农办、农业农村部、国家乡村振兴局有关负责同志在国新办举行的发布会上进行全面解读。

全方位夯实粮食安全根基

党的二十大报告提出，加快建设农业强国。中央农办主任、农业农村部部长唐仁健在会上介绍了农业强国的内涵。

“农业强国内涵既包括生产力发展，也包括生产关系变革；既包括农业全面升级，也包括农村全面进步、农民全面发展。”唐仁健说，要加快建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国。

保障粮食和重要农产品稳定安全供给是建设农业强国的头等大事。今年中央一号文件强调，抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供，确保全国粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

去年，面对疫情灾情交织叠加等多重影响，我国粮食生产再夺丰收，连续8年稳定在1.3万亿斤以上，为经济发展提供了重要支撑。唐仁健表示，下一步将多措并举，全方位夯实粮食安全根基：

——目标上，稳住面积、主攻单产、力争多增产。推动南方省份发展多熟制粮食生产，实施大豆玉米单产提升工程，开展吨粮田创

建，加力扩种大豆油料，扎实推进大豆玉米带状复合种植，支持东北、黄淮海地区开展粮豆轮作，稳步开发利用盐碱地种植大豆；抓紧启动实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动；加快构建多元化食物供给体系。

——措施上，强化藏粮于地、藏粮于技的物质基础。加强基础设施建设，坚决守住18亿亩耕地红线，完成高标准农田新建和改造提升的年度任务，抓紧制定逐步把永久基本农田全部建成高标准农田的实施方案。强化科技装备支撑，推动农业关键核心技术攻关，深入实施种业振兴行动，向科技要产量、要产能。

——政策上，健全农民种粮挣钱得利、地方抓粮担责尽责的机制保障。继续提高小麦最低收购价，合理确定稻谷最低收购价，完善玉米大豆生产者补贴，提高大豆补贴力度，推动扩大大豆政策性收储和市场化收购，逐步扩大稻谷、小麦、玉米完全成本保险和种植收入保险实施范围。继续把粮食生产目标任务下达各省份市，严格省级党委和政府耕地保护和粮食安全责任制考核。

扎实推进宜居宜业和美乡村建设

建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义。中央农办副主任、国家乡村振兴局局长刘焕鑫在会上表示，从美丽乡村到宜居宜业和美乡村，是对乡村建设内涵和目标的进一步丰富和拓展。

“乡村建设既要见物也要见人，既要塑形也要铸魂，既要抓物质文明也要抓精神文明，实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。”刘焕鑫说，今年中央一号文件硬件、软件两手抓，对乡村建设作出具体部署。

刘焕鑫表示，硬件建设方面，要逐步让农

村基本具备现代生活条件，将以农村人居环境整治提升、乡村基础设施建设、基本公共服务能力提升等为重点，并着力构建规划引领、风貌引导、农民参与三个机制。“在尊重农民意愿、引导农民全程参与乡村建设的基础上，要适应城乡格局、乡村形态变化，把原生态乡土特点彰显出来，把现代化生活元素融入进去，留住乡风乡韵乡愁。”

软件建设方面，着力塑造人心和善、和睦安宁的乡村精神风貌。刘焕鑫指出，我国自古以来崇尚“和”的理念，要把“和”的理念贯穿乡村建设始终，滋润人心、德化人心、凝聚人心。

刘焕鑫介绍，要整合载体加强和改进乡村治理，各部门的力量统筹起来，提升乡村治理效能；创新抓手加强农村精神文明建设，增加富有农耕农趣农味、体现和谐和顺和美的乡村文化产品和服务供给，持续推进农村移风易俗。

巩固拓展脱贫攻坚成果

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务。

2022年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接深化之年。刘焕鑫说，经过各方面的共同努力，脱贫攻坚成果进一步巩固拓展，主要表现在没有发生规模性返贫现象、脱贫劳动力就业形势保持稳定、脱贫地区和脱贫人口收入较快增长三方面。

党的二十大报告指出，巩固拓展脱贫攻坚成果，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。今年中央一号文件继续将巩固拓展脱贫攻坚成果，作为底线任务之一进行强调部署。“我们将深入贯彻落实党中央、国务院决

策部署，持续抓紧抓好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作，努力让脱贫群众生活更上一层楼。”刘焕鑫说。

据介绍，今后将采取三方面举措：抓监测帮扶落实，开展监测对象常态化监测和集中排查，实行分类帮扶；抓发展动力培育，把增加脱贫群众收入作为根本措施，把促进脱贫县加快发展作为主攻方向，用好中央财政衔接推进乡村振兴补助资金，深化东西部劳务协作；抓帮扶政策完善，全面落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策。

拓宽农民增收致富渠道

去年底召开的中央农村工作会议强调，要坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务，千方百计拓宽农民增收致富渠道。中央农办专职副主任、农业农村部党组成员吴宏耀介绍，今年中央一号文件从稳定就业增收、经营增效提升、财产收入挖潜、转移收入拓展四方面部署。

“要顺应趋势，发展比较优势明显、带动能力强、就业容量大的县域富民产业，带动农民就近就地就业创业。”吴宏耀表示，将强化各项稳岗纾困政策落实，提高就业技能，增加就业岗位，创造就业机会，稳定农民工就业。

据介绍，下一步，我国将深入开展新型农业经营主体提升行动，带动小农户合作经营，共同增收；深化农村土地制度改革，扎实搞好确权，稳步推进赋权，有序实现活权，让农民更多分享改革红利；继续加大强农惠农富农政策力度，逐步提高农村社会保障水平。

(记者严赋憬、于文静、侯雪静、陈冬书)

新华社北京2月14日电

玩。

二月十二日，游人在贵州省都匀市小围寨街道马尾村油菜花田游

新华社发(肖伟摄)



油农
菜民
长信
势心
旺足

新华社北京2月14日电(记者周勉、陈春园、郑明鸿)这几天，湖南省常德市鼎城区十美堂镇紫流村油菜种植大户杨建军带着工人们一直在田里忙着开沟沥水。还有不到20天，紫流村就会变成一片花海。

眼下，我国南方春耕已拉开序幕。记者在长江流域的湖南、江西、贵州等油菜主产区了解到，农民不仅对丰收充满信心，更对油菜全产业链带来的美好生活满怀憧憬。

今年油菜长势旺

“现在正是抽薹期，今年油菜长势旺，比前几年都好。”杨建军告诉记者，这些年，自己先后种植过10多个品种，油菜籽亩产从以前的不到200斤增加到去年的350斤。这一季，他又选择了“华油杂50”“春云2号”等新品种，预计亩产能达380斤，每百斤出油还能提高4斤。

走进江西省丰城市丽村镇千亩油菜核心区，田地里一片生机勃勃。今年，丰城市油菜面积达25万亩，农业部门免费为农户提供种子和肥料，推广合理密植等技术。“我们以油菜亩均成本400元、亩产油菜籽400斤、

亩纯收益500元为目标，力争25万亩油菜全部丰收。”丰城市农业农村局现代农业技术服务中心副主任聂欣说。

在贵州省石阡县本庄镇葛闪渡村，本庄镇农业服务中心工作人员吴成扬和同事们长期驻村，在育苗、移栽等环节为农户提供技术指导。村民付阳华说，今年种植的50亩油菜生长非常顺利，预计一季毛收入能接近5万元。

据了解，湖南省在去年完成油菜扩面100万亩的基础上，正朝着2500万亩的目标积极迈进。贵州省自2020年以来油菜面积已实现“三连增”，今年将达到837万亩。江西省2022年冬种油菜面积886.9万亩，力争到2025年达到1000万亩。

花开客来创收多

紫流村共有油菜8000多亩，已连续多年举办油菜花节。初春的油菜田里，尽管花期未至，但4个10多米高的瞭望台和1000多米长的观景栈道正静静地等候着游人到来。

“去年我们接待了30万人次，今年估计只增不减。”紫流村村支书余立介绍，为了让

游客畅游花海，村里打算把村民房屋的院坝作为免费停车场，还组织了一支30多人的志愿者队伍提供义务服务。“家家户户已开始准备待售的土特产了。”余立说，今年油菜花开期间，预计全村户均能有1万元收入。

湖南省益阳市谢林港镇谢林港村去年尝到了油菜花旅游的甜头，村民在田间“绘制”的12幅丰收系列大型漫画，吸引游客达3万余人次。今年，谢林港村已开发出花海小火车、儿童游乐园、农耕体验研学基地、科普中心等项目，准备打造集文化、农耕、旅游、休闲娱乐于一体的乡村旅游景点。

地处贵州省黔西南州兴义市的万峰林景区是全国油菜花开最早的地方之一。今年春节期间，当地利用这一优势，举办油菜花节，推出生态康养徒步、新春集市和传统榨油等活动，丰富旅游业态。今年农历正月初一至初七，景区共接待游客8.1万人次，实现旅游收入1130万元。

全身是宝链条长

“油菜全身是宝！开花能赏玩，结籽能榨油，榨完油后精加工的菜饼、皂角能做肥料。”

吸引人才投身乡村振兴，天津宁河区上岗首批农村职业经理人

新华社天津电(记者白佳丽)为吸引有能力、懂农业、爱农村的人才投身乡村振兴，天津市宁河区开展公开选聘农村职业经理人工作。目前，首批农村职业经理人已上任。

天津市宁河区委组织部副部长张鹏认为，乡村振兴，关键在人。此次宁河选聘农村职业经理人，是创新乡村治理体系、夯实乡村振兴基础的一次尝试。“公开选聘农村职业经理人，能够吸引懂管理、懂市场、有经验、爱农

村的优秀人才来到乡村，也能够有序引导大学毕业生到乡、能人回乡、农民工返乡、企业家入乡。”张鹏说。

据宁河区委组织部介绍，去年11月，宁河区发布了面向全国公开选聘农村职业经理人的公告，报名人员总体情况呈现学历高、年纪轻、经验足、辐射面广等特点。参加初试的59位考生中，有十余年扎根生产一线的农业“大咖”，有具备多年市场营销、业务拓展经历

的管理者，也有经验丰富的农文旅项目运营者。

在经过多轮“比拼”后，共有3人脱颖而出。宁河区委组织部组织一科科长张彬介绍，此次选出的农村职业经理人学历均为大学本科以上，在宁河区3个此次公开招聘“试点村”上任。

受聘到宁河区廉庄镇木头窝村的“90后”王宇豪说，自己为应聘这一岗位做了不

少乡村调研，并辞去了外地的工作，只为投身家乡建设。“接过聘书的时候，感到身上责任重大，希望能够为乡村振兴贡献自己的力量。”

张鹏介绍，农村职业经理人实行聘用制管理，聘用期间农村职业经理人及团队成员将享受相应优惠政策，帮助他们解决后顾之忧。“未来，让‘新农人’带来‘新农智’，带动群众增收致富，是他们工作的重点。”

新华社北京2月14日电
(记者陈冬书、于文静)我国将从彰显特色、产业融合、优化布局、联农带农等四方面下功夫，做好“土特产”文章，推动产业振兴、农民增收致富。

这是中央农办主任、农业农村部部长唐仁健14日在国新办举行的新闻发布会上表示的。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。唐仁健表示，2022年底召开的中央农村工作会议明确规定要求做好“土特产”文章。今年中央一号文件据此对乡村产业高质量发展作出了具体部署，下一步要重点从四个方面下功夫：

——彰显特色。乡村产业发展的关键是用好一方水土。要适应市场需求的变化，紧紧依托农业农村特色资源，开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值。因地制宜选准产业发展的突破口，把乡村资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势。

——产业融合。做大做强农产品加工流通业，培育发展预制菜产业，促进农产品就地加工转化增值。推动农文旅融合，加快发展面向城乡居民消费需求的现代乡村服务业，鼓励发展乡村餐饮购物、文化、体育、旅游休闲、养老托幼、信息中介等生活服务，推动农村由卖产品向同时卖服务转变。

——优化布局。培育壮大县域富民产业，以各类产业园区建设为抓手，完善县乡村产业空间布局，立足县域统筹规划发展，科学布局生产、加工、销售、消费等环节。

——联农带农。一方面要引导企业发挥自身优势，在带动农户、服务农户中发展壮大，加快形成企业和农户在产业链上优势互补、分工合作的格局。另一方面完善社会资本投资农业农村的指引，对下乡的资本在引入、使用、退出等方面进行全过程监管。让农民最大限度受益，切实保障农民的利益。

“安乡农仓”公用品牌助力土特产“出洞庭”

新华社长沙2月12日电(记者周勉、明星)湖南省常德市安乡县官垱镇74岁的养蜂人滕纯森做了一辈子蜂蜜。以前，他的蜂业公司年产值不超过300万元，2019年以来，每年都在4000万元以上。

安乡县是洞庭湖区域传统农业大县，土壤肥沃、物产丰富。2019年，为解决当地农产品优而不强的问题，政府开始打造“安乡农仓”区域公用品牌。滕纯森的蜂蜜是首批“入仓”的20个农产品之一。目前，“入仓”农产品数量已增加到138个。

蜂蜜、腊肉、豆干、大米……在“安乡农仓”直营店里，卖得最火的是顾客可以从138个品种里任意挑选、搭配而成的大礼包，2022年仅零售的大礼包数量就超过40万个。

“可以说‘安乡农仓’既是给消费者的‘大礼包’，也是给农民的‘大礼包’。”“安乡农仓”运营商、湖南鑫粮生态农业发展有限公司法人王文明告诉记者，所有“入仓”农产品都获得了绿色认证，每年要接受相关部门严格抽查，一旦质量不合格，就必须“退仓”。

“我只懂手艺，不懂市场。”坚持老手艺、追求高品质的滕纯森在当地有很好的口碑，但几十年来，仅靠口头相传的销售模式，他的蜂蜜一直未能走出洞庭湖区域。“入仓”第1年，政府工作人员带着他的蜂蜜四处推销，光展销会就参与了20多次。如今，滕纯森的产品不仅在北上广等大城市有了固定大客户和销售渠道，还成功开拓了海外市场。

做板鸭的熊兴林在“入仓”前，一直抱着小富即安的心态经营自己的事业。由于在常德地区有稳定市场，他的许多产品卖了几十年从未调整过口味。2019年政府工作人员劝他“入仓”时，他一度认为是要“蹭我的热度”。

“‘入仓’后，我的产品年产值从过去不到1000万元增加到2022年的6000万元。”熊兴林说，这几年，他的手机通讯录里增加了500多个客商的名字，板鸭口味也从过去主打“爆辣”，朝“微辣”“五香”等多元化方向发展。

在成功打开市场并坚守传统手艺的前提下，“安乡农仓”也进行了一些创新尝试。不仅将湖区故事、农耕文化通过包装设计、网络营销等方式与产品相结合，还在全国各地设置“品尝厅”，请消费者现场体验。今年，“安乡农仓”还进军预制菜领域，准备瞄准年轻人的口味开拓新市场。

这些措施让138个农产品的平均溢价超过40%，从业者的步伐也因此走得越来越稳。有的企业规模扩大后，每年能为农民提供300多个就业岗位；有的企业越来越重视食品安全，主动投资数百万元开发智慧农业系统。据安乡县农业农村局统计，全县3年来共培训电商人才、农村领军人物240多名。

中央一号文件：从四方面做好『土特产』文章